
„Bohóckodik, ez az é lete ...”

C zuci Z oltán, a lias G um iarcú, Trom bitás, P opej stb.

{Kása Károlyné, Czuci Zoltán testvé­
re és törvényes gondnoka:)

-  Zoli énutánam született, mert Zoli 
68 éves, én a 70-et töltöttem február­
ban. Az a helyzet, hogy nekem már 
volt egy nővérem és egy bátyám. Szü­
leim jó módban éltek. Édesapám fő­
m olnár volt Szombathelyen. Édes­
anyám három gyerek után semmikép­
pen nem akart egy negyediket. Sze­
génykém mindent elkövetett, hogy Zoli 
ne szülessen meg, illetve hogy menjen 
el neki. 1924-ben egy fél házba került 
volna egy küret, már aki ezt meri vál­
lalni. Képzelje el, anyám mindent be­
szedett, amit adtak meg mondtak neki 
a szomszédasszonyok, de hiába. Beke­
rült a kórházba, és kérem szépen, meg­
született a gyerek, a Zoli. Tetszhalott­
ként született. Mikor anyám aztán ki­
jött a kórházból, azt mondta neki az 
orvos: Sajnos, asszonyom, szellemi fo­
gyatékos lesz a gyerek. Anyám ezt 
nem akarta  elhinni, mert olyan szép 
csecsemő volt a Zoli, de később olyan 
borzalmas abnormális viselkedése 
volt, hogy apám korbácsot csinált neki. 
Az iskolába észrevették, hogy állandó­
an kék-zöld foltokkal van teli. Szóltak 
is a tisztiorvosnak, aki ekkor behívatta 
szüléimét, és megmondta nekik, hogy 
büntetés terhe mellett még egyszer 
meg ne üssék a gyereket, mert nem 
tudják elhelyezni olyan intézetbe, ahol 
ezekkel a szellemi fogyatékos gyere­
kekkel foglalkoznak. Zolit ekkor Viseg- 
rádra vitték a kispapokhoz. Hát nem 
mondom, hogy túlzottan jó helye lett 
volna, de az is igaz, hogy borzalmas 
rossz gyerek volt! Ezt én is mondha­
tom, m ert svábbogarat, egereket, béká­
kat, m indent az égvilágon az ágyunk­
ba rakosgatott. Hol az egyik, hol a má­
sik gyerek sikított fel... Ezzel kapcso­
latban nem  tudok mást mondani, mint 
hogy anyám at sokszor láttam  sírni, és

én is sokszor kérdeztem szüléimét, 
hogy hol van az én testvérem. No, Zoli 
18 éves korában kijött onnan, és áttet­
ték őt a Hárs-hegyi Idegkórházba. Ott 
már én is voltam egyszer látogatni. 
Édesanyám nem ért rá, mi, gyerekek 
akkor nem tudtuk, hogy milyen beteg, 
de láttam, hogy azok ott bent valahogy 
mások, mint mi. Az én öcsém viszont 
fitt volt, róla senki sem mondta volna 
meg, hogy beteg. Zoli akkor hetente 
hazajöhetett. Az orvos aztán nekem ki­
adta. Huszonnégy éve, szüléink halála 
óta van nálam, de nem is tudna már 
máshol meglenni. Nálam olyan szere- 
tetet kap, hogy külön szobája van, és 
én mindent az égvilágon megadok ne­
ki. Tízszer inkább neki veszek, mint 
egyszer magamnak! Ő mindig az utcán 
van, tehát valahogy nézzen ki. Nem 
ám, hogy főiül huj, alul fuj! És nem is 
tűri magán a piszkot. Megneveltem. 
De azért nehéz volt, tudja, mert ezek a 
beteg emberek más alaptermészettel 
születnek. Szóval Zoli kleptomániás 
is... De megmondhatom magának 
őszintén, hogy ebből a szempontból Zo­
li nagyon sokat alábbhagyott, hangsú­
lyozom: mióta nálam van. Szeretik is a 
rendőrök, és ha valamit csinál, nem is 
jönnek nekem megmondani, hanem in­
kább eltussolják. A Városház szociál­
politikai osztályán... tudtommal én na­
gyon jól vagyok ott, mert, ugye, kijön­
nek egy évben kétszer is ellenőrizni, 
megnézhetik a ruhatárát, és meg is né­
zik, megnézik a spejzomat, hogy miket 
tárolok, ugye, mert kapok rendkívüli 
segélyt stb. Hát beosztom. Megtanul­
tam a magányomban, hogy jusson is, 
maradjon is. Mert, ugye, ő nagyon so­
kat eszik. Hát nem mondhatom neki, 
Zolikám, csak ennyi van, hanem egyél 
addig, amíg jól nem laksz! Azt akarom 
még csak mondani, hogy 45-ben, mikor 
az oroszok bejöttek, nagyon rosszul



bántak vele. Nem volt helye az elme­
osztályon, mert kelletett másoknak. A 
halálraítélteknek, az életfogytiglano- 
soknak, akik a börtönből kikerülve va­
lahogy jól feküdtek, és a betegeket pe­
diglen kitették az utcára. Tele volt ve­
lük az utca! Ezt nem én mondom, ha­
nem azok az ápolók mondták, akik 
szerették a Zolit: Asszonyom! Ne is 
menjen sehova se, mert a Zoli, ha egy 
jószágát fog ereszteni, akkor is a bör­
tönbe fog kerülni, mert itt másnak kell 
a hely. Volt ott bent egy ember, aki az 
én édesapámat félholtra verte a Gizel­
la malom portáján, mert nem mondta 
meg, hogy kik a kommunisták. Szoc- 
dem volt az apám, Marosán Gyurkával 
ismerték egymást, szóval ez például, 
Herceg Ferenc volt a neve, ott volt.

Elég az hozzá, hogy Zoli valóban 
többször volt becsukva, nem részlete­
zem, tudják, akik ismerik, sokszor hü­
lyére verték a smasszerok. Képzelje el, 
48-ban is elvitték. Rajtakapták vala­
min. Állítólag erőszakos nemi közösü­

lésen. De nem volt közösülés, mert Zoli 
még nem volt nővel sohasem. Az ő fér­
fias szüzességét most vették el egy éve, 
mikor ultrahangvizsgálatra vittem. 
Valamikor ugyanis baj volt a veséjével. 
Ki is mutatta, hogy az egyik veséje na­
gyon pici. Elvittem a XIX. kerületi 
SZTK-ba, ahol jó két órát vizsgálgat- 
ták. Végül azt kérdezte a főorvos: Ez 
minek van itt Zolikám, ezt soha nem 
használod? Nem, azt mondja Zoli, még 
nem voltam nővel. Na, akkor megfogta 
neki, és Zoli szegénykém akkorát kiál­
tott, szóval a főorvos vette el a szüzes­
ségét. Ami pedig az állítólagos nemi 
közösülést illeti, az úgy történt, hogy 
egy nő kért tőle ötven forintot. Akkor, 
48-ban, az szép pénz volt. Zoli persze 
mondta, hogy nem tudok csinálni sem­
mit, de a nő azt mondta, hogy én majd 
megmutatom, jöjjön! Ekkor elvezette a 
nő egy romos házhoz, és ott Zoli ráfe­
küdt. Se slicc, se semmi, még csak azt 
sem tudta, hogy azt ki kell gombolni, 
vagy valami, csak ráfeküdt, az ösztö­



nei dolgoztak. Mikor rajta feküdt, ak­
kor vette észre a nő, hogy itt valami 
nem stimmel, mert a Zoli hörgött, va­
lósággal habzott a szája! Hát tudja, 
hogy van... fel volt aj zva, és a nő nem 
ak arta  engedni magát. Ott volt egy 
olyan kisebb petróleumos doboz, s Zoli 
avval fejbeütötte. A nő azonban nem 
le tt rosszul, csak kiabált, hogy segít­
ség! Akik a közeli földeken dolgoztak, 
répát szedtek, azok mind odaszalad­
tak, és persze rendőrségi, majd bírósá­
gi ügy lett belőle, és akkor kapta a 
nyolc évet, amit aztán leredukáltak öt­
re, m ert édesanyám mindent elköve­
tett, hogy vegye ki onnan, de öt évet 
azért leült. Fölhozták Budapestre a Fő 
utcába, akkor Kacsa utca volt, ott volt 
a Katonai Ügyészség. Ott sétáltak a 
rabok, köztük Zoli is, mikor odahívta a 
törvényszéki elmeszakértő...

(Czuci Zoltán:) -  Kelemen...
-  Kelemen, látja, hogy emlékszik rá, 

ami fáj neki, arra emlékszik. A másik 
meg a Szénási ügyész volt, és azt 
mondta: Ezt a Czucit minél hosszabb 
időre el kell távolítani a társadalomtól! 
Zolikám pedig akkor visszament a sor­
ba, és elhatározta, hogy megszökik és 
hazamegy és anyukám majd a pincébe 
elbújtatja. A zárkájában összekötözött 
vizes lepedőket, odacsomózta a rács­
hoz és kibújt. A harmadik emeletet el­
hagyta, mikor látja, hogy nagyon mo­
zog a  kötél. Hányadikán volt ez, Zoli­
kám, melyik évben...?

-  1948. augusztus 12-én, délelőtt 9 
óra felé...

-  Igen, képzelje el, Zoli fölnéz, hogy 
miért mozog az a kötél, és akkor egy 
simléderes sapkát látott, tehát smasz- 
szer volt az. Elvágta a lepedőt! Elvág­
ta, m ert kikötni nem tudta, mert vizes 
volt a lepedő, nagyon szorult, Zoli meg 
lezuhant! Képzelje, kiszakadt a hasfa­
la, a lépe leszakadt, a karja összezúzó­
dott, nem lehetett megmenteni, mert 
kilenc órától délig vagy délutánig ott 
volt. Mire kihívták a mentőt és kór­
házról kórházra vitték. Hallotta az 
öcsém, m ert észnél volt, senki sem vál­
lalta, m ár szagos volt. Mindenünnen

elküldték. Végül a Gyűjtő fogadta be. 
Ki is operált meg ott, Zolikám?...

-  Dr. Gergely sebészfőorvos meg 
Nagy főorvos...

-  Szóval ők operálták meg, de Zoli­
kám már a halálán volt. Betették egy 
külön szobába, tudták, hogy katolikus, 
és hívták hozzá a papot. O akkor tért 
magához, mikor látta maga körül a 
sok gyertyát. Borzasztó lehetett sze­
gény anyámnak, mikor Zolit ilyen kö­
rülmények között látta. Azt mondták 
neki, hogy Zoli nem éri meg a reggelt. 
Aztán látja, Istennek hála, mégis meg­
maradt... Aztán még sokszor bevitték. 
Például 1956-ban bent volt a Fő utcá­
ban is Eörsi Istvánnal, aki rajta sokat 
segített.

-  Nem akartam vacsorázni, mert 
gríz volt, mondtam, hogy nem vagyok 
éhes. Erre hívatott az őrparancsnok, 
és betettek egy ekkora kis helyiségbe. 
Lefeküdtem. Egyszer csak jönnek rám, 
és gumibottal összevissza vernek. Ez­
után átvittek a kórházba. Ott egy nagy 
kádat teleengedtek hideg vízzel, és egy 
óráig masszíroztak, hogy a víz szívja ki 
a kék-zöld foltokat. Ekkor odajött az 
írnok, ő volt Eörsi István, és azt mond­
ta: Ide figyeljen, én küldök magának 
egy ügyészt. Persze nem gondoltam, 
hogy ő tényleg fog segíteni. Akkor fel­
vittek a megfigyelőbe, és ott voltam 
három-négy hónapot. Egyszer csak 
jönnek az őrök, és mondják, hogy 
Czuczukám, öltözzön gyorsan -  nem 
bírtam a meleget és mindig gatyában 
voltam -, mert látogatója van. Nekem? 
-  mondom, ilyenkor látogatóm? Kime­
gyek a folyosóra, s ott áll egy jó kövér 
ember, bemutatkozott, hogy ő az 
ügyész, meg minden. Kiküldte az őrpa­
rancsnokot, és fölvette a jegyzőköny­
vet. Mondom: Ügyész úr, ide figyeljen! 
Maga el fog menni, de engem újból 
meg fognak verni. Felejtsük el az egé­
szet...

-  Mikor Zoli innen is szabadult, még 
többször is bezárták, mert ugye ő nem 
ad mindenért pénzt. Csokoládéért, cu­
korért stb., s ezért szintén büntették. 
Utoljára 1974-ben volt büntetve Vácott.

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés



Képzelje el, izgatásért... Ilyen még nem 
volt neki. Tudniillik az utcán elkezdett 
kiabálni, hogy miért nem ad a Jancsi 
bácsi, Kádár annyi fizetést minden fér­
finek, hogy az asszonyoknak ne kelljen 
elmenni dolgozni. Hajnalba fölkeltik a 
kisdedeket... így mondta, és kérem, el­
vitték a rendőrök. Izgatásért hat hóna­
pot kapott. Ezután vettem én gondnok­
ság alá. Korábban nem mertem, mert, 
gondoltam, hátha valamit csinál, és ne­
kem kell kifizetni... Zoli ekkor már le 
volt százalékolva, kapott segélyt, egy- 
pár forintot, az jó lett neki csokoládéra. 
Aztán hogyan, hogy nem, rájött, hogy 
ezeket a csoda képeket tudja csinálni...

-  Egyszer a börtönben fájt a fogam, 
és nem mertem elmenni a fogászatra, 
ezért a nyelvemmel feszegettem. Az 
nagyot reccsent, s kihullt. Kiveszem, 
kimosom a számat, és így nyomkodom 
a helyit s ekkor megláttam magam a 
tükörben s ekkor elkezdtem röhögni... 
Kijöttem a mosdóból ilyen pofával, 
megláttak, s ott is kitört a röhögés. Ké­
sőbb aztán kitaláltam a cigarettatrük- 
köt, azt, hogy megeszem a cigit és kó­
lát iszom rá, majd az égő cigarettát ki­
veszem a számból, meg trombitálok, 
lenyelem a labdát... Hívnak mindenfe­
lé. A jó múltkorában is hívtak Monorra 
egy ismerősöm testvéréhez, hogy

1992. november

ijesszem meg... Az illető éppen ásta a 
kertet, egy nagy mélák pali. Mondom 
neki: Maga a Papp József? Táviratot 
hoztam. Nyúlok be a táskámba, s bein­
tek neki, ránézek, a pali meg eldobta 
az ásót és elkezdett rohanni. Volt 
olyan eset is, hogy itt a Kossuth Lajos 
utcai építkezésen azt mondja nekem a 
Béla bácsi, a főnök: Te, Zoli, ugrasd be 
a kőműveseket. Odamegyek, mondom 
a paliknak, akik az állványokon dol­
goznak, emberek, jöjjenek le, meghoz­
tam a fizetésüket! Persze lejött min­
denki! Na most ott álltam egy meszes 
gödör előtt, ők meg felsorakoztak előt­
tem. Kérdezem: Mennyi já r magának? 
és nyúlok be a táskámba: tartsa a m ar­
kát. Beintettem neki, ő ugrott hátra, s 
be a meszes gödörbe! A pali úgy nézett 
ki, mintha csizma lett volna a lábán. A 
többiek meg fölkapták a csákányt, a 
lapátot. Én meg: Állj vagy lövök! s ki­
vettem a kis műanyag stukkert. Az 
utolsó golyó az enyém! -  mondom. Le­
dobták a csákányt, lapátot, és futás­
nak eredtek... Ekkor jött két URH-s 
kocsi, a rendőrök kiugráltak, s meglát­
tak. Zoli, mit csináltál, kérdik. Mond­
ják a melósok, hogy pisztoly van nála! 
Dehogy van nála, mondják. Nem pisz­
toly az, hanem műanyag...

-  Bohóckodik, ez az élete...

Lejegyezte K. Á.


